



青年教师 绘团扇

传承传统文化,手绘一丝清风。近日,海淀街道团工委携手北京市健翔学校团支部,开展DIY团扇绘画活动。健翔学校50余名青年教师参与。

画团扇有很多讲究,主讲老师从毛笔的执笔方式、调色、技巧等一步步教起。在绘画过程中,青年教师们暂时忘记压力,用心感受中国传统文化带来的魅力。文/记者 张翠翠

“五类人员”医药费报销 一窗受理

“一摞医药费报销,跑三个窗口都办不完”“我女儿病得很重,隔几天就要去趟医院,不能把社保卡放在这儿”……针对群众反映的问题,近期海淀上地便民服务中心推出“五类人员”医药费报销一窗受理,最快一天就能办完,补办新换社保卡免费邮寄到家,特殊情况还可以打电话预约上门服务。

据了解,在上地便民服务中心,原失业窗口、灵活就业窗口、社会化退休窗口、征地超转窗口以及城镇居民基本医疗保险窗口等五类人员的医药费报销业务,由各分管业务窗口受理。现在,这五大业务都集中到一个综合业务窗口办理,不论你是什么参保身份,只需在一个综合窗口就能全部办完。这样的窗口,在中心有22个。

文/记者 张翠翠

海淀工商出台

优化营商环境29条

针对鼓励发展的“高精尖”业态企业放宽住所(经营场所)条件;在区级创业平台推出可以提供免费住所(经营场所)的孵化服务,实现创业企业“集群注册”……近日,海淀工商分局出台优化营商环境、服务中关村科学城建设的29条服务措施。

此外,率先在全国探索“结果登记制”,针对内资科技类有限公司,探索简化现行提交文件,变更登记申请可依据公司权力机关的决策结论,直接向工商机关提交变更后的登记信息,完成变更登记。试点开展企业档案“容e查”服务,在全市率先推行为企业提供带有签章和防伪水印的电子档案查询、拷贝服务,实现“一次拷贝,终生受用”等。文/记者 张翠翠

文化和自然遗产日 海淀线上全景文化遗产展厅发布

轻触屏幕 720度赏文化遗产

6月9日,海淀区文化委员会在北坞公园举办了“文化和自然遗产日”宣传活动,现场发布了海淀线上720度全景文化遗产展厅,群众通过触摸屏就能观赏海淀区的文化遗产。

今年“文化和自然遗产日”的主题是“山水相依、俯仰千年——描绘西山永定河和大运河文化带交汇的海淀城市新形态”。海淀区是北京市文物大区,是西山永定河文化带、大运河文化带的交汇地,历史文化内涵丰富。清代兴建的大量皇家园林,构成了“三山五园”地区的精髓;寺庙建筑数量众多,特点鲜明,真觉寺、十方普觉寺等闻名中外;双清别墅、孙中山纪念堂、贝家花园等著名的近现代文物将海淀深远的历史贯穿至今。

近年来,海淀区文化委围绕区委、区政府“挖掘文化科技融合新动力,构建新型城市形态”的中心任务,着力推进西山永定河文化带、大运河文化带的建设,多形式大力宣传文化遗产保护工作。

本次活动邀请到中国人民大学附属小学、首都师范大学实验小学和西苑小学的师生,展示了师生们以西山永定河文化带和大运河文化带的文化遗产风景为主题制作的瓦楞纸版画,学生们和到场的群众分享了在文化遗产保护中的心得和体会。活动结束后,同学们在老师的带领下,以北坞金山寺、戏楼、玉泉山为主题进行自由绘画创作,用画笔尽情描绘心中的文化遗产,人人争当海淀文化遗产的“小传承人”。文/记者 张翠翠



城市大脑布设神经系统

中关村西区井盖、地下管廊新装520个传感器 检测有毒有害气体等

近日,在中关村西区,520个传感设备在井盖、地下管廊安装完毕,并完成调试上线试运行。这些传感设备将执行井盖状态监测、有毒有害气体监测等多项功能。这标志着海淀为推进“城市大脑”建设,率先在中关村西区迈开步伐。

井盖位移或毒害气体泄漏 传感器会报警

据了解,此次在中关村西区安装的520个传感设备,监测井盖位移的有290个,监测有害气体的有230个。当井盖发生位移或是硫化氢、一氧化碳、甲烷、氨气这些气体发生泄漏时,传感器会实时把这些数据传送给城市安全运行管理平台。平台再将这一预警直接推送给公共服务企业或是责任人,维修人员将迅速到位解决问题。



海淀西街和海淀大街十字路口,工作人员在井盖下安装物联网传感器,监测井盖位移

传感器还将监测更多城市安全领域

此次物联网试点建设范围主要集中在彩和坊街、丹棱街、海淀中街、海淀大街、苏州街东侧和地下管廊。安装的传感设备主要功能覆盖井盖状态、有毒有害气体、管道压力、燃气泄漏、温湿度等多个场景的监控监测,涉及水、电、气、热城市生命线全领域。

据了解,城市安全运行管理平台分为六大板块,分别是环境、消防、安全、交通、便民和节能。日后,包括空气质量、交通事故情况、消防栓水位、道路安全等所有关于海淀城市运行的基础数据信息都将通过传感器在平台上显示。

也就是说,城市安全运行管理平台好比海淀“城市大脑”的神经系统,用来感知城市运行中出现的一切问题。



城市大脑中关村西区地下动力管廊里,工作人员正在安装监测有害气体的传感器

除了用来感知问题的城市安全运行管理平台外,海淀“城市大脑”还拥有指挥调度平台和大数据分析平台,哪个区域容易发生盗窃案件、哪里环境污染比较严重……“城市大脑”会对每日收集到的大数据进行分析,为日常城市运行保障提供服务,有效降低城市运行安全风险。

下一步,海淀将在总结中关村西区试点经验的基础上,将监测面覆盖到整个中关村西区。条件成熟时,将作为物联网管理板块,打包整合进海淀“城市大脑”,为海淀全城感知、全网应用插上智能翅膀,为海淀打造科技政府、科技城市、科技公民,发挥重要作用。

文/记者 张翠翠



海淀区城市安全运行管理平台

海淀发布《胚芽企业培育计划》 遴选优秀初创企业

符合三个条件就能申请

直击初创痛点,如何帮中小企业渡过“死亡谷”?近日,海淀发布《胚芽企业培育计划》,计划将遴选优秀初创企业,主动跟踪和提供服务,降低发展成本,帮助他们进入快速成长阶段,进而长成参天大树。

符合以下条件的海淀科技型初创企业都可以来申请:一是成立时间在3年以内(生物医药企业5年);二是符合北京市十大高精尖产业;三是融资金额在300万人民币(含)以上、2000万人民币(含)以

下,并且融资阶段处于“天使轮”“种子轮”。对于入选企业,海淀区将在房租补贴、空间对接、融资等方面予以支持,并提供贴身精准服务。

文/记者 张翠翠